

DE ZIUA ARMATEI ROMÂNIEI

De acum două săptămâni, de la manifestările comemorative consacrate împlinirii a 46 de ani de la eliberarea Clujului, în unitățile militare, la casele armatei, precum și în alte instituții s-au desfășurat mai multe acțiuni dedicate aniversării Zilei Armatei României. Iată, succint, câteva dintre acestea: Luni, la Casa Armatei din Cluj, în organizarea conducerii garnizoanei militare, Uniunii culturale „Vatra Românească”, Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Clujului, Vadului și Feleacului și Filialei județene a Asociației veteranilor de război a avut loc simpozionul: „Eroismul poporului și armatei române în războiul pentru eliberarea patriei”. Au fost momente emoționante, încercate de inedit, îndeosebi pentru cei care nu cunosc războiul decât din diferite manuale școlare și tratate de istorie. Comunicările prezentate au suscitat interesul întregii asistențe. S-a spus răspicat ceea ce și până acum se cam știa (de către unii) dar se spunea în șoaptă: Tot zile de azi, Casa Armatei din Cluj i-a consacrat două expoziții tematice: una de carte și alta de maximafilie. Credem că genericul acestora — „Pagini glorioase din Istoria Armatei Române” — va sugera mesajul lor. Nouă nu ne rămâne decât să facem publică invitația organizatorilor de a le viziona. Până duminică, inclusiv, nu este târziu. Prin ordin al ministrului apărării naționale au fost avansate în grad toți veteranii de război, astfel: cei cu grade de la sergent-major la locotenent-colonel, în gradul imediat următor; sergenții, la gradul de sergent-major; soldații, fruntași și caporalii, la gradul de sergent. Din partea noastră, sincere felicitări, urări de sănătate și voie bună! Ieri, un grup masiv de cadre militare și veterani de război au participat la festivitățile comemorative organizate la Carci, prezentate dumneavoastră în emisiunile de radio și televiziune. În împlinirea Zilei Armatei au fost definitiv lucrate executate de grupe de cadre militare, salariați civili și militari în termen, din unitățile în care activează colonelul Nicolae Mateiaș și maiorul Ioan Costea. Este vorba de lucrări de reparatii și întreținere la Căminul de bătrâni din Cluj și Leagănul copilului De asemenea și despre cele executate de militarii Grupului județean de pompieri la Clinica de pediatrie II din municipiul Cluj-Napoca. Dacă cu aceste acțiuni s-au „pierdut” câteva zile de instrucție, primim toate criticile. Vă reamintim că în cursul zilei de azi, la ora 10, vor avea loc festivitățile legate de depunerea coroanelor și jerbelor de flori la cimitirele și monumentele eroilor români, iar apoi spectacolele cu public: „Armata română — scut al vetrici strămoșești”, organizate de Uniunea culturală „Vatra Românească” începând de la orele 16.30 și 19.30, la Casa de cultură a studenților din Cluj-Napoca. În încheiere, aș reproduce o apreciere făcută de domnul general-colonel Paul Chelner la simpozionul de luna trecută (parafrază la Mircea Eliade): „Cred că puține popoare din lume își iubesc istoria cu atita ardore cum o face poporul român”. Acest lucru se vede și trebuie să se vadă și pe mai departe. Avem onoarea să vă dăm binecătutorilor.

Major Marian VEREȘEZAN

MODIFICARI

În cadrul Convenției Forumurilor Democratice Antifotalitare din România (ținută între 24-25 octombrie 1990, la Cluj-Napoca) au survenit următoarele modificări:

- Azi, orele 9,00 vor continua discuțiile începute ieri după-amiază, cu un cuvânt al domnului Adrian Marino.
- Mitingul va avea loc la orele 17 în Piața Unirii (fostă Piața a Libertății).

ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT - EXPRESIE A OPINIEI
PUBLICE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 233
JOI 25 OCTOMBRIE 1990

4 PAGINI I LEU



CINE PIERDE PARIUL?

La un moment dat, prezentând situația economiei românești, primul ministru sublinia, foarte pe scurt, că în agricultură pariul a fost câștigat. Asta însemnând, în mai multe cuvinte decât cele spuse de dl. Petre Roman, că situația din agricultură este în prezent mult mai bună decât a fost înainte, că s-a produs mai mult și că aprovizionarea populației va fi, în mod firesc, mai pe măsura cerințelor acesteia. Numai că tot primul ministru a recunoscut faptul că cerealele mai multe se află în hambarele țărănilor și nu în piețele agro-alimentare sau în magazinele orașelor, de unde să fie cumpărate în formă brută sau transformate în pâine, carne, lapte, cașcaval, unt etc. Se poate avansa ideea că produsele respective vor rămâne, în viitorul apropiat în aceleași hambare. Pentru că țărănuș este mai nelucrat decât altădată și consideră că e mai bine să vadă înții ce se va întâmpla cu „lumea asta” și abia apoi să iasă la piață cu ceea ce li prinosese. Astfel că în momentul de față este foarte greu să fie achiziționate de stat ori să fie scoase într-un alt mod de la țărani grîul, orzul, porumbul, cartofii și oferii spre cumpărare orășenilor.

Dar să vedem ce se întâmplă cu „lumea asta” la sate. În cele din urmă preajma orașelor lucrurile par să se petreacă mai simplu,

în sensul că pămînturile s-au împărțit țărănilor, vitele — tot lor, ori au fost vindute și apoi sacrificate de cumpărători ocazionali, acareturile fostelor C.A.P.-uri se dărîmă, în scurt timp din ele nu va rămîne nimic. La fel s-a întîmplat și în zonele îndepărtate de centrele urbane, unde tinerii au rezistat tentației navelei, rămînînd în sate. Și într-un caz și în celălalt, pămînturile au fost cultivate, iar recoltele, nu întotdeauna foarte bogate (mai ales din cauza secetei), au fost adunate și depozitate în amintitele hambare. Sînt destule exemple de țărani care și-au cumpărat tractoare și unelte agricole, cu care execută lucrările specifice pe pămînturile lor și ale altora. Contra cost, evident. În aceste cazuri, lucrurile par a fi intrat pe un făgaș normal. În sensul că familiile țărănești pot să-și asigure din cultivarea pămîntului resursele necesare unei vieți decente, urmînd ca în viitorii ani să treacă la o dezvoltare și emancipare meritate ca urmare a muncii lor.

În alte sate, mai ales acolo unde forța de muncă este îmbătrînită, C.A.P.-urile rezistă, unele — în condiții mai bune, asigurînd chiar o anume prosperitate membrilor lor, altele — abia reușind să încheie campaniile agricole. În lumea satului,

ca oriunde de altfel, totul depinde de hărnicia oamenilor. Sau aproape totul. Pentru că, iată, continuă să se petreacă fenomene ciudate. Mulți țărani din satele izolate nu știu că, dacă doresc, pot să iasă din C.A.P., să-și ia pămîntul și să-l lucreze în mod individual. Există o atmosferă de incertitudine. În teorie, lucrurile se petrec foarte simplu: orice țărănuș poate ieși din C.A.P. În realitate, este mai greu de făcut așa ceva. Pentru că la ora actuală animalele de tracțiune și inventarul agricol nu pot fi procurate foarte ușor, iar tractoarele sînt foarte scumpe. Le cumpără puțini dintre țărăni autentici. Și a plăti cu bani peșin lucrările specifice cultivării pămîntului nu este la îndemîna oricui. Se pune, apoi, problema impozitelor, despre care nu se știu prea multe lucruri. Circulă tot felul de zvonuri, ce rotunjesc sume care, dacă se adevăresc, vor face ca mulți țărani să renunțe la ideea de a ieși din C.A.P.

Pe de altă parte, se pune tot mai acut problema cooperativelor pensionari, cărora suma lunară și produsele primite le asigură o viață decentă. Ce se întîmple cu ei în momentul desființării C.A.P.-urilor? O întrebare deloc

Valer CHIOREANU

(Continuare în pag. II)

ISTORIE NEMURITOARE

Nu mai sînt în viață mulți dintre cei care au participat la eliberarea Clujului continuînd luptele. Au trecut de atunci 46 de ani. Amintirile s-au estompat. Timpul le învîluie în ceața care acoperă trecutul. Și totuși, într-un colț al memoriei întîmplările de atunci au fost depozitate cu grijă. Cu grijă cu care ne apărăm comorile nepieritoare ce trebuie să dăinuiescă peste veacuri, ca semn al invincibilității noastre. Am încercat să le scoatem la suprafață pentru a evoca, drept semn de omagiu și recunoștință, evenimentele din toamna anului 1944, punînd în lumină curajul, sacrificiul și jertfa miilor de români în lupta pentru eliberarea ultimei palme a gleei strămoșești.

I-am regăsit pe cîțiva dintre participanții la evenimentele de atunci. Și ei ne-au povestit...

Simion HULDUȘAN, soldat fruntaș (r): — În 1942 m-am refugiat în România, satul meu fiind ocupat de hortiști. Anul următor, am intrat voluntar în

armata română. Pe frontul de răsărit n-am stat decît 4 luni. În toamna lui '44 mă aflam din nou la unitatea mea de obuziere de munte. În scurt timp eram în preajma dușmanului. Veneam dinspre Aiud, la Săvădisla am luat contact cu frontul. Aici, ne așteptau camarazii din Divizia 2 vinători de munte a generalului Iordăchescu.

Misiunea noastră n-a fost simplă. Trebuia să tăiem retragerea nemților și hortiștilor. Cu mari eforturi, am reușit să-i oprim să treacă Someșul, capturînd numeroși prizonieri și tehnică de luptă.

Cu căruțele noastre ne-am urmat drumul. Încă nu bănuiam atunci ce ne așteaptă. La trecerea Tisei au avut loc lupte grele. Mulți au cazut, iar cel mai fericit printre care mă aflam și eu, am fost rănit.

Mihai Darabană, căpitan (r): — La jumătatea lui septembrie 1944 ne aflam în sectorul Cimpia Turzii și Turda. Făceam parte din Batalionul doi transmisiuni

de pe lângă Corpul de armată. În după-amiaza zilei de 9 sau 10 octombrie a fost rupt frontul pe șoseaua Turda — Cluj. Împreună cu cei pe care îi conduceam, am plecat spre Cluj cu o mașină, ajungînd în Feleac în jurul orei 23. Pe la miezul nopții aproape tot Batalionul transmisiuni era desfășurat din Feleac pînă aproape de intrarea în Cluj. Am primit ordin să mă deplasez în direcția Apahida. S-a precizat că infanteria, artileria și celelalte arme sînt aproape de Cluj sau chiar în oraș. Ordinul categoric era ca orașul să fie curățat fără bombardamente de artilerie sau aviație pentru a nu distruge clădirile, monumentele

Rememorări consemnate de
Gh. P. LAZANU și Ion RUȘ

(Continuare în pag. II)

ANUNȚ

Partidul Unității Naționale Române (P.U.N.R. — A.U.R.) invită studenții la o întîlnire cu dl. senator prof. univ. dr. ADRIAN MOȚIU.

Întîlnirea va avea loc vineri, 26 octombrie, ora 17, la Casa de Cultură a Studenților, în sala Club.

Așteptăm întrebări și sugestii din partea studenților. (35227)



LUCRĂRILE SENATULUI

Senatul și-a continuat miercuri, lucrările în plen. În dezbaterile Senatului a fost luat, miercuri, un nou proiect de lege — cel referitor la impozitul pe profit. Acest act normativ reglementează modul de așezare a impozitului pe profit, plătorii, nivelul cotelor de impozit, termenele de plată, precum și organele care efectuează controlul. Cotele de impozit — deocamdată aflate în stadiul de proiect, senatorii urmînd să decidă după dezbateri — s-au stabilit diferențiat, pe tranșe de profit, și sînt cuprinse între 5 la sută pentru profiturile ce depășesc 25 mii lei, și 57 la sută pentru profiturile de peste 955 milioane lei.

Impozitul propus urmează să fie plătit de toți agenții economici organizați ca persoane juridice cu gestiune economică și autonomie financiară deplină.

Pentru stimularea agenților economici autohtoni și străini în investirea de capital în domeniile prioritare ale economiei românești s-a prevăzut ca aceștia să beneficieze de scutirea impozitului pe profit pentru o perioadă de pînă la 2 ani, de asemenea, pentru utilizarea unei părți din profit în investiții cu caracter productiv sau pentru protejarea mediului înconjurător, agenții economici vor plăti un impozit redus cu 50 la sută. Totodată, în vederea încurajării întreprinderilor mici și asociațiilor cu scop lucrativ, acestea vor plăti un impozit mai mic decît cel actual.

PE TEMA PRIVATIZĂRII

Vineri, 26 octombrie, la orele 10, domnul CONSTANTIN COJOCARU, doctor în economie va răspunde unor întrebări legate de metoda proprie pentru privatizare.

Întîlnirea va avea loc în sala din str. Motilor nr. 18.

Sînt invitați directorii de instituții și întreprinderi, specialiști în economie și toți cei interesați în problema privatizării.

Rugăm domnii senatori și deputații de Cluj să participe.

(35739)

APEL

Partidul de Uniune Națională a Românilor (AUR) cheamă membrii și simpatizanții săi, precum și celelalte formațiuni politice, să participe la un miting de solidaritate cu Frontul Popular din R.S.S. Moldovenească, privind lupta guvernului Moldoveneșc pentru păstrarea integrității teritoriului național străvechi.

Mitingul va avea loc vineri 26.X.1990, începînd cu orele 16.00 și se va desfășura plecînd din piața Libertății, pe străzile: Gh. Doja, G. Barițiu, 1 Mai, Petru Maior și se va încheia în fața Casei de Cultură a Studenților.

ÎN CURÎND

Municipiul Cluj-Napoca va avea un al doilea cotidian în limba română: MESAGERUL Transilvan. Continuator al tradițiilor democratice a presei interbelice, noua publicație își propune să aducă în fața cititorilor, mai mult decît alte ziare, informații cu caracter oficial despre activitatea Gu-

vernului și a Prefecturii. În același timp el va fi locul unde se vor putea prezenta puncte de vedere diferite despre realitatea noastră social-politică, economică și culturală. Desigur, dacă ele vor fi puse în scriba adevărului și a intereselor poporului român. Redacția

PROTESTUL CA FORMĂ DE CENZURĂ!

Luni seara s-a transmis pe programul I al Televiziunii un film despre trupele de securitate, despre activitatea lor din timpul revoluției și după. Un particular, un privatizat, o societate neguvernamentală de sondare a opiniei publice a oferit ael film, ceea anchetă, televiziunii. După primul episod nu putem spune mare lucru. Filmul nu ne-a oferit noutăți, lucruri senzaționale, fapte ieșite din comun, ci câteva păreri ale unor oameni ce s-au aflat în miezul evenimentelor. Furtuna s-a iscat în acea seară și a continuat a doua zi, fiind, prin intermediul emisiunii de actualități, ni s-a adus mai întâi la cunoștință protestul sindicatului liber din televiziune și apoi comunicatul conducerii, care interzicea transmiterea în continuare a filmului. Conducerea a cedat „presiunii străzii”. Și pe urmă ne mirăm că se spune, se scrie și se impună — aici și în Vest! — faptul că televiziunea e cenzurată! Poate acum cineva susține că nu e?!

Un lucru nu s-a înțeles de către acei oameni, care atunci când aud cuvântul securitate văd roșu sau nu mai văd nimic! Trupele de securitate au fost formate din tinerii țării, din copiii noștri, care-și satisfăceau serviciul militar! Ei nu aveau de ales decât între uniforma militară sau cea de deținut, căci a refuza să îmbraci haina de ostas înseamnă trădare de față. Ei nu erau plătiți, se expuneau și-și expuneau viața pentru a apăra liniștea, ordinea și valorile materiale ale țării. Ei nu trebuie confundată cu aparatul de securitate propriu-zis, care era bine retribuit și avea sarcini exacte și multiple. Sînt două adevăruri simple, dar atât de greu de înțeles. Sindicatul liber din televiziune a protestat. N-a așteptat să vadă ce măi urmează. A protestat, a cerut și a obținut interzicerea filmului. Jos cenzura! Sus cenzura! Cît am așteptat să scăpăm de cenzură, s-o abolim, să avem o presă liberă — și iată, nu putem trăi fără ea! Protestul sindicatului a devenit vrînd-nevrînd o formă de cen-

zură. Și un alt lucru curios și de domeniul lui... Caragiale. S-a strigat și se strigă, s-a cerut și se cere o televiziune privată. Sau mai multe. Luni seara, pentru 46 de minute, am avut o televiziune privată! Și a fost cenzurată cu brutalitate, pentru că ceea ce s-a spus nu convenea unora. De ce, domnilor? Ceea ce acceptăm este libertate, demnitate și democrație; ceea ce nu ne convine este minciună, teroare, blasfemie? Doar despre ceaușescu nu era voie să scrii nici un cuvînt rece, nu potrivnic, doar pe el nu era voie să-l atingi nici cu o petală. Alții îi iap: locul și, în afară de voința și cuvîntul lor, nimic nu le pare drept, legal, adevărat. De ce să nu putem discuta decent orice problemă a zilei, să ascultăm cu respect respect părerea celui de lingă noi, de ce nu ne-am analiza faptele cu simț de răspundere și înțelepciune? De ce nu s-a organizat o masă rotundă în care să se discute filmul?! Nu s-a spus nimic scandalos, jignitor. Ciudat este altceva. Dacă se strigă că „Iliescu are nevesta canceroasă”, „Jos Iliescu”, dacă mîrdărești cum vrei, în scris, Guvernul și Parlamentul asta e uman, firesc, democratic. Pentru asta nu protestează nimeni! Un ziar din urbea noastră a scris chiar că cu Iliescu trebuie procedat la fel ca și cu Kennedy! Nu e o faptă gravă, penală la urma urmei? O instigare o acceptăm, un film nevinovat îl interzicem.

Iată, așadar, cum protestul a devenit o formă de cenzură. Prima „televiziune” privată a și fost suprimată. Democrația s-a însemne, ca ieri, iarăși, opresiune, forță, supunere și dictatură?!

Viorel CACOVEANU

EXPOZIȚIE

La Clăbuz Casei Universitarilor din strada E. de Martonne nr. 1 s-a deschis expoziția de acuarelă CAROL NEBERT. Expoziția se poate vizita zilnic pînă la data de 17 noiembrie a.c. între orele 9-16.

TE IUBIM, SCUMPĂ MOLDOVĂ DE DINCOLO DE PRUT ȘI NISTRU!

Am participat la simpozionul „Tezaurul antroponimic și toponimic al României (Al IX-lea Simpozion Național de Onomastică)”, organizat sub egida Subcomisiei pentru studiul formării limbii și a poporului român în cadrul amplei manifestații științifice „Zilele Academice Clujene”, ediția 1990. Am fost prezentă aici oaspeți de seamă de la Institutul de lingvistică din Chișinău, îndrăgiți de noi după ce i-am cunoscut și, ceea ce-i mai important, îndrăgiți de o întreagă Moldova de dincolo de Prut și Nistru pentru militantisimul lor, atât în cadrul Comisiei interparlamentare privind introducerea limbii române ca limbă de stat în Republica Moldova, cît și în viața publică (mai ales în emisiunile tv săptămînale „Grai matern”), pentru reapezarea vechilor

și străvechilor valori nepieritoare ale limbii române în cadrele ei firești naționale și — de ce n-am spune-o — în cadrele progresului acesteia din patria-mamă de dincoace de Prut — România. Acești oaspeți îndrăgiți se numesc: Alina Dumbrăveanu, Maria Cosniceanu și Anatol Eremia. Ceea ce mi-a atras în mod deosebit atenția la domniile lor a fost nu atât o noblete a chipului și a minții, care dă o notă aparte, firească aș zice, unor savanți și universitari, cît o inensă tristețe a sufletului, acumulată într-un trecut care părea că nu se mai sfîrșește. Cum să nu fii sensibil la rînila scumpei Moldove „de dincolo”, cînd intuiești doar dintr-un fragment de realitate, aceea a antroponimiei științifice, că românii moldoveni de acolo le-a fost luată într-o lungă pe-

ricadă limba maternă, istoria și tradițiile.

Imi amintesc că am cîntat undeva cum Lenin, întorcîndu-se după mulți ani de exil în Rusia, la granită, auzind un copil vorbind rușeste, a izbucnit imediat în plîns. Atunci de unde atîta „internaționalism” al cărui tăvălug a trecut peste cele aproape o sută de popoare din Uniunea Sovietică?!

Desigur că antroponimele Igor, Oleg, Natașa, Svetlana etc. sînt frumoase, purtate de ruși. Chiar și cel de-al treilea nume, patronimic, după tată deci, format din sufixele -evici și -ovici sînt frumoase la ruși; în tradiția lor rusească. Dar pe un neaș nume moldav Ioan Buturoi, fiul lui Toader, să-l tăvălugești „internaționalicește” ca să devină Ivan, Feodorovici Buturov este preamult pentru sufletul acalei „frînturi a neamului românesc de dincolo”, cum ar spune marele Jorja. Dacă Lenin ar trăi și ar fi român moldovean, ar izbucni din nou în plîns: cînd ar trece Prutul dinruce star, vedea că pe un copilăș de pe lingă Ieși, să zicem îl cheamă Ioan Buturoi, fiul al lui Toader, și că „indicațiile” de a se adăuga sufixe rusești nu mai sînt valabile.

O puternică rază de speranță face ca tristețile de care aminteam mai sus să rămînă de domeniul trecutului. În anul viitor, cu ocazia schimbării pașapoartelor în Republica Moldova, se speră că, printr-o lege pe care o va adopta parlamentul acestei țări, să se revină la numele românesc; la tradițiile și la valorile dintotdeauna ale limbii și istoriei noastre naționale.

Vasile LECHINTAN

„FUGA” CU MOCĂNIȚA

Sînt sigură că vă deriji și dumneavoastră o excursie în Apuseni, cu celebra „Mocănița”. Intuind, o asemenea dorință am dat o fugă la Turda pentru a afla cum circulă „Mocănița”. Ne-a pus în temă Doru Milișilăscu, împeșat de mișcare la Gara Mică, Turda.

Cîte curse face Mocănița pe zi? — Trei. Prima la ora 3,25, a doua — la 11,25 și ultima — la 18,40.

Traseul este unit? — Da. Plecarea este din Turda înspre Buru, prin Baia de Arieș, Cîmpeni, punctul final fiind Abrudul.

Cît durează parcursul acestei traseu? — Traseul, care are 96 de kilometri, este parcurs în aproximativ șase ore. Viteza maximă pe care o atinge „Mocănița” noastră este de 40 km/oră.

Cît costă un bilet pînă la Abrud? — 24 de lei, biletele vinzîndu-se în Gara Mică din orașul Turda.

Întorcerea la Turda cum se poate face? — Cu autobuzele I.T.A. sau tot

cu „Mocănița” care face o pauză de o oră în Abrud și o ia înapoi spre Turda, pe același traseu.

Cum se ajunge la Turda, la Gara Mică? — Cu autobuzele de Turda și de la autogară pe jos, sau cu trenul pînă la Cîmpia Turzii, iar de aici cu autobuzele de Turda, cu coborîre la stația Burcu.

Cazarea unde se poate face? — La hotel, la Abrud sau Cîmpeni, la Mîșca unde este un camping sau la particulari.

M. SÂNGEORZAN

P.S. Înainte de plecare, recitiți-l pe Geo Bogza.

SPORT SPORT SPORT

IERI IN CUPELE EUROPENE LA FOTBAL

În „Cupa Campionilor Europeni” DINAMO BUCUREȘTI — F.C. PORTO 0-0

Pe stadionul Dinamo din Capitală s-a disputat miercuri meciul dintre Dinamo București și F.C. Porto, contînd pentru prima manșă a turului secund al „Cupei Campionilor Europeni” la fotbal. Meciul a fost deosebit de disputat.

Deși Dinamo a dominat, după 90 de minute de joc, scorul a fost alb 0-0. Returul peste două săptămîni în Portugalia.

În Cupa U.E.F.A. UNIVERSITATEA CRAIOVA — BORUSSIA DORTMUND 0-3. La Craiova în meci contînd pentru turul al doilea al competiției internaționale de fotbal

CAMPIONATUL NAȚIONAL DE ORIENTARE

La capătul unei întreceri viu disputată, desfășurată în pădurile din jurul municipiului Cluj-Napoca, în contextul unei bune organizări, campionatul național de orientare și-a desemnat laureatii. Iată cîștigătorii și cîștigătoarele titlurilor: SPRINT masculin 19 ani: Ovidiu Muțiu (Voința Baia Sprie); 21 ani: Dionisie Roșca (Voința Rm. Vîlcea); feminin 19 ani: Julia Cioban („Metalul Roșu” Cluj-Napoca); 21 ani: Gabos Banyai Reka (Voința Cluj-Napoca) — pe locul trei Kinga Kerekes (tot de la Voința Cluj-Napoca); ECHEPE BĂIEȚI: Laminorul Zălau (A. Revesz — M. Veres) — urmasoarele două locuri fiind ocupate de Voința R. Vîlcea

„Cupa U.E.F.A.” formația Borussia Dortmund a învins ieri, cu scorul de 3-0 pe Universitatea Craiova, spulberînd șansele de calificare ale oltenilor.

Returul va avea loc în 7 noiembrie la Dortmund.

În „Cupa Cupelor” — STEAUA BUCUREȘTI 5-0

Aseară, pe stadionul Mosson din Montpellier s-a disputat prima manșă a turului doi al „Cupei Cupelor” la fotbal. Intre echipa locală și formația Steaua București. Partida s-a încheiat cu scorul de 5-0.

Rezultatul meciului Sporting Lisabona — Politehnica Timișoara din „Cupa U.E.F.A.” nu ne-a parvenit pînă la încheierea ediției.

CAMPIONATUL JUDEȚEAN DE FOTBAL

Iată rezultatele înregistrate în etapa a IX-a (în paranteze rezultatele echivelor de juniori): SERIA I (ONOARE): Cimentul, Turda — Minerul Agriș 2-2 (4-3), Izolatorul Turda — Metalul Roșu 3-0 (3-0). — neprezentare, Dermata — Explorări, Apahida 3-0 (6-1), Minerul Irbia — Granitul Poieni 3-1 (12-1), Victoria Someșeni — Victoria Dej 2-0 (1-2), Napocchim — Potissa Turda 1-2 (0-2), Tei, nofrig. — Motor I.R.A. 1-1 (1-0),

Olimpia Gherla — C.M.Cluj 3-0 (3-0) — neprezentare; SERIA II-A (PROMOTIE): Automecanica — Refractora Turda 0-0, C.F.R. Dej — Metalurgistul Cluj 1-1, C.F.R. Baclor — Steaua Roșă Iclod 1-1, Turdeana — Vulturul Fundătura 6-2, Vlădeasa Huedin — Școala Arieșul Cîmpia Turzii 1-1, C.F.R. Turda — Constructorul Gherla 2-1, Autobuzul — Napocchim 1-2, Gloria Turda — S.U.T.A. Cluj 4-2

ISTORIE NEMURITOARE

(Urmare din pag. 1)

istorice și alte obiective. S-a aplicat o tactică de încercuire pentru ca pierderile să fie cît mai mici. Pe la orele 1, sau mai tîrziu, am plecat în direcția Apahida, dar din cauza ceții și întinericului, am ajuns în zona actualului cartier Gheorgheni. În marginea orașului erau cîteva case de unde ne-a înfrîmpinat foc de armă automată. Am ripostat înaintînd și ocupînd casele. Un bătrîn ne-a spus că au tras oțiva horăști ascunși în împrejurimi.

Spre dimineață eram în Apahida. Trupele hitleriste și horticiste se pregăteau de plecare. Le-am tăiat legăturile telefonice, apoi ne-am retras spre calea ferată. Trupele inamice se retrăgeau pe șosea. Am transmis imediat informațiile și pe la orele 9-10 a sosit un batalion de infanterie, care a atacat șoseaua întrerupînd retragerea inamicului spre Jucu. Asupra coloanei inamice s-a declanșat un puternic foc de artilerie, îndreptat mai cu seamă spre leșirea din Someșeni și zona aeroportului.

Dușmanul avea o singură salvare: traversarea Someșului. Cei care au putut, au scăpat lăsînd pe mal mașini, căruțe, cai, o mare cantitate de tehnică de luptă. Mai departe drumul nostru spre apus a fost lung și greu, presărat cu numeroase jertfe.

Octavian Moga, căpitan (r): — În luna mai 1944, Batalionul 15 vînători de munte s-a reîntors în țară din Crimeea cu efectivul decimat și fără tehnică de luptă. S-a trecut imediat la acțiunea de refacere a capacității de luptă prin pregătirea unor tineri încorporați atunci. Instruirea era foarte anevoioasă: se resimțea acut lipsa de cadre ofițerești. Au fost promovăți la comandă subofițeri. Aceștia erau însă neînțelegători luptători care au insultat ostașilor mai tineri un a-dînc patriotism, i-au educat în spiritul de tradițională vitejie a vînătorilor de munte.

La sfîrșitul lunii august, am primit ordinul să ne deplasăm spre Aiud pentru a opri înaintarea trupelor inamice. Deși insuficient instruiți și cu o dotare precară, bravii vînători de mun-

te au reușit ca după 3 zile de lupte, înverșunate pe înălțimile localității Lopadea să stăvilească înaintarea inamicului și să-l forțeze să se retragă spre Buru, Săvădista, Gilău, Huedin. În retragere, inamicul a oșpus o rezistență înfrîntă pe înălțimile localității Săvădista, unde timp de 4 zile au avut loc lupte grele, cu pierderi mari de ambele părți. Este semnificativ faptul că în această zonă ne-au ajuns din urmă trupele sovietice care au efectuat două atacuri de zi, fără a reuși însă să forțeze retragerea inamicului. În seara celei de-a patra zile de lupte, comandantul batalionului a dispus ca întregul efectiv al companiei de cercetare să efectueze un atac de noapte, fără pregătire de artilerie. Vînătorii de munte, manifestînd o vitejie fără seamăn, s-au fîrît în pantă peste 300 de metri, după care au năvălit în poziția inamicului și, prin lupte corp la corp, l-au forțat să se retragă, abandonînd cantități însemnate de armament și muniție. Drumul nostru spre Cluj și de aici mai departe spre Ungaria era deschis.

un ban pentru asta, brigadierul poate să dea unuia un teren mai bun, iar altuia mai slab și așa mai departe. Numai primarul și polițistul nu pot face mare lucru. Adică exact oamenii care ar trebui să asigure ordinea vieții în sat. Și dacă revenim la titlul acordat însemnării, vom fi de acord că, pe moment, un anumit pariu pare a fi cîștigat, dar în perspectivă (și nu în acea îndepărtată) pariu va fi pierdut dacă nu se va reglementa foarte repede noua formă de organizare a vieții economice și sociale din sat.

CINE PIERDE PARIUL ?

(Urmare din pag. 1)

retorică. Preia statul sarcina asigurării pensiei umane? Nu e simplu să fie rezolvate astfel probleme, să fie armonizate atitea interese. Chiar dacă soluția pare a fi foarte clară — privatizarea, modelul în care ea se va realiza în practică nu este la fel de limpede. Pentru că țărănimii este acum o categorie socială mult diversificată, astfel de pro-

trii alecătuită, încît nu există un gând, o idee, o soluție care să-i mulțumească pe toți. Satul nu este o entitate cu anumite caracteristici comune. El este alcătuit din oameni care zeci de ani au învățat să se descurce cum pot. Astfel că acum tractoristul poate să bage în buzunar banii înșiși pentru că a avut grădina țărănilor, țărănilor poate să taie lemne în pădure și să le aducă acasă fără să plătească

DESPRE GREVA DIN „ALIMENTAȚIA PUBLICĂ”

SA JUDECĂM LUCRURILE „LA RECE”

Am primit la redacție mai multe telefoane prin care ni se solicita explicații privind cauzele reale care au determinat declanșarea grevei la Întreprinderea comercială de stat pentru alimentație publică. Încercăm, acum, după ce greva a încetat, să judecăm lucrurile „la rece”, detașându-ne de presiunea evenimentului, să găsim drumul spre adevăr.

APARE UN ZVON...

Un zvon că directorul întreprinderii urmează a fi înlocuit cu cineva care lucrează în afara unității. Alertă. Alertă pentru că oamenii (probabil marea lor majoritate) nu acceptă ideea că Ia-I.C.S.A.P. nu s-ar găsi o persoană care să înlocuiască condițiile, calitățile de director.

Zvonul, chiar dacă a fost amplificat prin difuzarea de la unul la altul, nu a apărut din senin. Reacția liderilor sindicatelor din întreprindere a fost promptă: am cerut explicații la primărie și prefectură. Nu am aflat la vremea respectivă ce li s-a spus, dar am înțeles că zvonul, cel puțin parțial, privind intenția de schimbare a directorului, nu este doar un zvon, ci posibilă intenție.

Sindicatul convoacă responsabili de unități, liderii din serviciile și birourile funcționale ale întreprinderii, unde se decide declanșarea grevei împotriva intenției de înlocuire a directorului cu o persoană din afara unității.

„GREȘALA” ORGANIZATORILOR GREVELOR

Indiscutabil că zvonul trebuia luat în seamă. De altfel, cum am mai spus, el s-a confirmat, ca intenție, pe jumătate. Adică de o iminentă înlocuire a directorului. Cu prilejul acțiunilor organizatorice de pregătire a grevei, cele două laturi ale zvonului — de a schimba directorul și de a aduce o persoană din afară în locul lui, nu au fost discutate separat, cum ar fi fost normal.

Nu știm care ar fi fost decizia salariaților dacă astfel se discuta situația respectivă.

S-a creat o stare de derută, de confuzie, de suspiciune. Lucrătorii au răspuns mesajului primit de a intra în grevă, dar mulți nu prea știau de ce sînt în grevă: pentru ce să nu fie schimbat directorul (sau încă altcineva din conducere) sau pentru a nu aduce persoane din afara întreprinderii pentru funcțiile respective? După cum s-a arătat în ziarul nostru din 19 octombrie, un grup numeros de salariați de la I.C.S.A.P. au venit la redacție și au declarat că sînt pentru înlocuirea directorului (au invocat motive), dar cu o persoană din întreprindere.

Această împotrivire este corectă. Facem sublinierea că în cursul acestui an am primit mai multe sesizări care se refereau la numeroase deficiențe în activitatea întreprinderii, care au provocat nemulțumiri în rândul cetățenilor municipiului. Une-

le scrisori — chiar dacă nu erau semnate, am înțeles că provin de la salariați informați din întreprindere — îl vizau pe directorul unității și conțineau sesizări credibile, care, în parte, au fost confirmate. Nu am dat publicității toate acestea, deoarece am considerat că nu trebuie să mai punem și noi paiele pe foc, că situația se va normaliza.

Greva a creat tensiuni datorită faptului că cele două aspecte ale problemei nu au fost separate. Ele, acum, persistă și pentru că lucrătorii din unități (mai puțin, poate, responsabili) nu au fost complet informați pentru a ști ce se întâmplă, ce intenții au autoritățile, de ce trebuie schimbat directorul, iar dacă trebuie schimbat (probabil sînt motive pe care ei ar dori să le cunoască), atunci de ce cu unul din afară?

Oamenii au dreptate.

... ȘI A AUTORITĂȚILOR

Intenția și chiar schimbarea unor directori nu este o crimă, este adesea benefică pentru colectivul de muncă și pentru clienții întreprinderii respective. Cu atât mai mult atunci cînd se constată anumite nereșuri în activitatea persoanei în cauză. Presupunem că Primăria municipiului Cluj-Napoca, în subordinea căreia se află I.C.S.A.P., are motive temeinice care pot sta la baza intenției de a opera modificări în conducerea întreprinderii. După opinia noastră, greșala autorităților este aceea că nu a informat colectivul în cadrul unei întruniri (eventual cu reprezentanții unităților) sau prin intermediul presei, imediat ce zvonul a cuprins orașul iar liderii sindicali făceau naveta între Primărie și Prefectură — asupra intențiilor sale. Dacă se proceda astfel, cu siguranță, nu se ajungea la grevă. Din câte știm, liderii sindicali, în perioada anterioară grevei, au fost la Prefectură, dar se pare că nu au fost mulțumiți de răspunsul primit. A fost nevoie de o zi și ceva ceasuri de grevă pentru ca de la Prefectură să li se spună că de fapt nu s-a luat nici o decizie în acest sens și că ea se va lua în urma consultării colectivului.

Oamenii cu funcții de conducere nu sînt fixați cu suruburi în fotoliile pe care le ocupă. Cel puțin teoretic. Este normal, chiar necesar, ca cel care — dintr-un anumit motiv — nu mai poate ocupa respectivul post de conducere, să fie înlocuit. În vremurile pe care le trăim este foarte important cum procedăm într-o astfel de împrejurare pentru a nu greși, respectînd cadrul legal, principiile democratice și instalînd în funcție, cu adevărat, pe cel mai bun pentru fotoliul respectiv.

Ion GOIA

N.R. Colectivul Laboratorului 5 face precizarea că nu a avut nici un reprezentant în delegația care a venit la redacție în ziua grevei.

NU ESTE DELOC UȘOARĂ VIAȚA ÎN TREN (II)

● Interviu cu d-l colonel dr. Teodor Tudor, șeful Direcției regionale de poliție din transporturi Cluj ●

— Se face încă mult din trenuri?

— Cu privire la bunurile încredințate spre transport cîui ferate, respectiv transportul de mărfuri, ne întâlnim, de asemenea, cu mai multe aspecte. Se fură bunuri din vagoane, magaziile sau rampe de încărcare-descărcare, bunuri ce se scot din țară fără forme legale prin punctele de control de la frontieră. Apoi mărfurile sînt ambalate și încărcate neorespunzător de către expeditori, vagoanele nu sînt încărcate și manevrate în mod corespunzător. În unele cazuri semnificative. Dacă în cazul furturilor de la călători avem și situații cînd infractorii acționează izolat, în cazul furturilor din vagoane se acționează numai în grupuri în care participă și persoane care au cunoștințe cu privire la conținutul încărcăturii și modul de închidere-deschidere a vagoanelor și a locurilor pretabile pe unde se pot sustrage bunuri. Cele mai multe grupuri au acționat în triajele Coșlarium, Dej, Oradea Est, Valea lui Mihai și Satu Mare. Astfel, în triajul Coșlarium, un grup de 12 infractori au acționat timp îndelungat, furînd din vagoane aparatură electronică, încălțăminte, butelii de aragaz, îmbrăcăminte, alimente și băuturi, acestea fiind valorificate prin intermediari în diferite localități din țară. În cadrul acestui grup au fost și persoane care cunoșteau configurația triajului, modul de sosire, triere și formare a trenurilor, dispunînd și de mijloace de transportare a bunurilor sustrase. Cei în cauză au fost cercetați în stare de arest și trimiși în judecată. În multe cazuri, infractorii specializați în furturi din vagoane acționează prin defacerea podelei, a părților laterale a vagoanelor, înlocuirea sigiliilor, neputîndu-se observa lipsa din vagoane decît la destinație. Se impune, în aceste cazuri, un volum mare de muncă pentru stabilirea locului

unde s-a comis fapta și pentru identificarea autorilor. În acest mod a acționat și grupul format din 21 de infractori din Valea lui Mihai, care sînt în curs de cercetare. Întrucît se simte o lipsă în ceea ce privește piesele de schimb și accesoriile la autoturismele, infractorii intră prin furt în posesia acestora, așa cum a fost cazul unui cetățean din Sibiu, care a sustras 20 telescoape pentru „Dacia”, sau al unui grup de 5 infractori, care au acționat în stația Someșeni la vagoanele sosite cu autoturismele, furînd 7 roți de rezervă și alte piese auto, pe care au încercat să le valorifice. Numai la cîțiva kilometri de Someșeni, respectiv la Apahida, au fost depistați, pînă în prezent, peste 15 infractori care în perioada ianuarie — septembrie 1990 au acționat organizat, furînd din vagoane diferite bunuri a căror valoare se ridică la sute de mii de lei. Dintre aceștia, 11 infractori sînt arestați, iar cercetările continuă pentru descoperirea tuturor faptelor comise.

— Trec multe bunuri peste graniță?

— Împreună cu poliția de frontieră, am depistat mai multe încercări de scoatere din țară a unor obiecte ce fac parte din patrimoniul cultural-național. În acest sens, exemplificăm cu cazul unui cetățean din Iași, care intenționa să scoată din țară 6 icoane din secolul al XVIII-lea. Ca urmare a modului de acțiune prin mijloace specifice poliției din transporturi, în mare parte bunurile furate aparținînd cetățenilor români, străini sau avuțului public au fost recuperate și restituite, iar instanțele de judecată au aplicat pedepsele prevăzute de lege.

— Cum vă gândiți să acționați în continuare?

— Pentru a menține un climat de siguranță civică în transporturi, ne-am redistribuit forțele în raport cu problematica existentă, triplînd numărul patrulilor interjudețene pe trenuri, constituite din poliști și jandarmi, și dublînd numărul celor care au ca sarcină depistarea și cercetarea celor care comit infracțiuni. Tot în acest context facem apel la toți cei ce folosesc mijloace de transport feroviar pentru a acorda o mai mare grijă bunurilor ce le au asupra lor, să fie atenți cu cine intră în relații pe timpul călătoriei, iar unitățile care au contract de transport cu calea ferată să acorde mai mult grijă, asigurării bunurilor transportate și descărcării acestora cu operativitate.

Convorbire realizată de I. RUS

POSTA REDACȚIEI

● **Vas Berta:** Taxa liftului este obligatorie pentru locatarii de la parter și etajul 1, numai în cazul cînd la partea superioară a blocului există spații de folosință comună (uscătorie, spălătorie etc.). Dacă nu există aceste spații sau nu doriți să le folosiți, înaintați o declarație în acest sens comitetului asociației de locatari spre a fi scutită de taxa pentru lift (taxă ce se stabilește în funcție de numărul de persoane).

● **Elvira Radu** (str. Horea nr. 5), **Coscea Nicolae** (str. Kővari nr. 71 A): Nemulțumirea dumneavoastră este absolut justificată, dar principalii vinovați sînt distribuitorii de ziare. Pentru a primi numărul de ziare în conformitate cu suma achitată, este necesar să luați legătura cu cei care se ocupă de contractarea abonamentelor (la redacția ziarului „Szabadsag”).

● **Constantin Ciucea** (str. Grăia nr. 30): Cînd dumneavoastră ați achitat suma pentru abonament d-lui Petcănu L., acesta nu mai era angajat ca remizer al redacției „Szabadsag”. Deci, banii încasați de la dumneavoastră (și de la multe alte persoane), în schimbul unei chitanțe de mîna, au intrat în buzonarul susnumitului. Pentru a vă recupera banii, cereți sprijinul poliției.

● **Teodor Muncaci:** A fost ghinionul dumneavoastră că televizorul a nimerit pe mîna unui om fără cuvînt (proprietarul atelierului din str. Dorobanților nr. 43, aviz amatorilor!). Acum nu vă rămîne altceva de făcut decît să aveți răbdare pînă va înlocui piesa defectă (sau să încercați să o procurați dumneavoastră) și să vă luați televizorul în stare de funcționare de la atelier. F. S.

SEMNAL CU ADRESĂ PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CLUJ-NAPOCA

În urmă cu aproape două săptămîni am înaintat conducerii Primăriei municipiului un protest al asociației noastre de locatari prin care ne exprimăm totala nemulțumire față de faptul că aproape lipită de blocul nostru, pe trotuar, a fost instalată o gheretă metalică, destinată, după câte ne dăm seama, activității de alimentație publică. Ghereta respectivă se află deasupra canalului în care se află cablurile electrice spre și dinspre stația de redresare care alimentează liniile electrice de tramvai. Mai subliniem și următoarele: obiectivul respectiv, amplasat pe trotuar, se află la aproximativ 4 m de linia de tramvai, ceea ce mi se pare periculos; la o distanță foarte apropiată, 20—30 de metri, se află o unitate a alimentației publice, dotată cu instalație de apă, canal și energie electrică, dar care nu este folosită de multe luni.

Discriminări de salarii între agricultură și industria alimentară. Beneficii acordate de sprinceană. Cum ajung oamenii la lucru: cu remorca („diligență”) sau cu TAXI-P. În ce hal e ABATORUL? Cu toate acestea: „Cine scoate morții afară?”

La „Avicola” (Abatorul de păsări) din Florești s-a declanșat o grevă: luni, marți, miercuri (15—17 oct.). Găinile mor în ograda Abatorului (de simbută n-au văzut mîncarea), dar nimeni nu pare impresionat de moarte și de pagubă. Mai degrabă se discută de: salarii, sporuri, condiții de lucru.

Asist la o discuție între greviști și consiliul de administrație. Cererile sînt justificate, dar o parte din ele nu pot fi rezolvate decît în timp și nu de consiliul de administrație. Se cere trecerea Abatorului în aceeași grupă de salarizare cu cea a Crescătoriei, care în vara aceasta a fost trecută la Ministerul Agriculturii. Unele meserii nu astfel cu 1000 lei mai mult la aceeași categorie de muncă. Se cer compensații la salarii pe anii '87 — '88, cînd s-au obținut eștigiuri foarte mici, argumentîndu-se că s-au făcut restituiri pe acești ani, dar s-au făcut pe „sprinceană”, numai unor unități bugetare. Ambele cereri au fost înaintate spre rezolvare unor foruri superioare, ca de exemplu: unei comisii guvernamentale și

Avînd în vedere cele spuse ne întrebăm cum de a fost posibilă aprobarea amplasării gheretei respective în blocul menționat? La sesizarea noastră nu am primit nici un răspuns, nimeni de la Primăria municipiului nu a luat legătura cu comitetul asociației de locatari sau cu administratorul imobilului. Rugăm pe domnul primar, ing. Mihai Tâlpeanu, să dispună deplasarea la fața locului a unei comisii care să analizeze cele sesizate de noi. Avem convingerea că s-a greșit în aprobarea amplasamentului (dacă o asemenea aprobare există), ca să nu spunem altceva: Avem speranța că d-l primar va face lumină în această problemă și că dreptatea va fi de partea noastră.

COMITETUL ASOCIAȚIEI DE LOCATARI, str. Decebal 12—14

CINE SCOATE MORTII AFARĂ?

● Grevă la „Avicola” Florești ●

Organizației Internaționale a Muncii, care urmează să le soluționeze în decurs de trei săptămîni.

Celelalte cereri: condiții de lucru, sporuri, transport la locul de muncă, încălzire corespunzătoare aprovizionarea cu materie primă la greutatea optimă (pui de 1450 gr.) se derulează într-o manieră cavalerescă (ușor comică) între cei doi apostoli (emisa-ri) care mînuiesc aproape în egală măsură cuvintele ca pe niște florete. Domnul director L. Ze-

harie Sechel, întreabă: „Cine scoate morții afară?”. Se referă la păsări, desigur. Atît la cele din curtea Abatorului, cît și la cele de la crescători. La Ferma 7, mor de foame, continuă diaspul (s-au terminat furajele de la

americani, aduse de domnul Surdu), la Ferma 9 mor de foame și de boală. Mă întrebăți poetic: „Unde sînt pui mari?... Astea s-orbe?” la care domnul Petru Sălcudean, liderul neoficial al grevei, nu răspunde, ci întreabă retoric: „Cum se poate ca într-o unitate atît de mică (280 de oameni) să nu se rezolve probleme atît de mărunte. Ați văzut în ce hal este Abatorul? De ce se spune una și se face alta?” Răspunde domnul Gheorghe Hășmășan, directorul tehnic:

„S-au făcut toate încadrările posibile conform legislației în vigoare, s-au dat toate sporurile, la valorile maxime. Dar trăim într-o țară, nu ne putem face de cap. Eu n-am mințit pe nimeni, dar fără muncă nu se poate. Greva nu este soluția cea mai bună”. Se ridică un bărbat din mulțime (de la secția „frig”): „Eu nu mai lucrez pentru 1500 de lei pe lună!”.

Femeile tac (sînt majoritare), par nemulțumite, dar în ochii lor se vede dorința de a munci. Consiliul de administrație face promisiuni, liderul sindical pe întreprindere (Ioan Rus) vine „a treia zi după scriptură” cu lămuririle necesare.

Pînă la urmă s-a terminat cu un fel de bine. Femeile au început să lucreze, alegîndu-se cu promisiunile și, probabil, cu paguba. Nu cred să plătească mentorii grevei. Mi s-a părut că a fost totuși și un câștig. Concluzia e că dialogul și jocul cu cărțile pe față e cel mai puțin păgubos.

ANA LUDUȘAN

ANUNȚURI PUBLICITARE

VINZARI - CUMPARARI

- Vind salon stil Rococo. Telefon 5-77-79. (35098)
- Cumpăr garsonieră. Telefon 4-95-81. (35119)
- Vind rochie de mireasă nr. 44-46. Telefon 5-33-73. (35194)
- Cumpăr număr de ordine înscriere TV color în curs de ridicare. Telefon. 4-92-47, între orele 19-20. (36631)
- Vind Dacia 1300. Telefon 4-70-44, după ora 18. (36627)
- Vind: Rengasil, Zitazonium, Fortral. Telefon 8-59-64. (36638)
- Vind: televizor color, video recorder HQ, pian vienez. Telefon 4-51-55. (36640)
- Vind număr Olteit. Cumpăr antichități. Telefon 5-11-73. (36644)
- Vind: TV color Saba, 67 cm, 33.000 lei, video recorder Sharp 311, Digital, Telefon 8-46-98 sau Bistrița 1-79-04 prefix 990. (36643)
- De vânzare magnetofon Kashtan - 1 cu boxe RFT 35 W. Telefon 3-26-03. (36958)
- Cumpăr urgent parbriz față Opel Ascona 20 S. Telefon 1-33-84. (36641)
- Vind medicamente: Cavinton, Ketazon, Cystenal, Erpozid, Bronho-Waxon copii, Donalgin, Humana, Rigevidon, Postinor, Venoruton. Telefon 5-51-30. (36957)
- Cumpăr cărucior pentru gemeni. Telefon 2-47-33, orele 17-21. (36959)
- Cumpăr butelie aragaz STAS românesc. Telefon 1-46-58, orele 18-22. (36970)
- Vind urgent mobilă „Pălăniș”. Informații după masă, str. A. Vlaicu nr. 44, bloc V 16, sc. II, ap. 39, etaj I. (36972)
- Vind mobilă, forinți. Cumpăr piese motor „Opel”. Telefon 5-53-81. (36975)
- Vind rochie de mireasă, elegantă, mărimea 44-46. Strada Pasteur nr. 79, ap. 31, între orele 16-18. (36977)
- Vind mașină scris „Olivetti”, aparat foto Revue 500. Telefon 3-46-30, zilnic 17-21. (36979)
- Cumpăr locuință centrală, trei-patru camere. Telefon: 8-44-13. (35199)
- Vind dormitor „Meseș”, furnir păr african, stare bună. Telefon 5-01-14, după ora 20. (35050)
- Cumpăr apartament două camere, de preferință în cartierul Mănăstur. Informații telefon 6-34-24, zilnic între orele 17-22. (35049)
- Cumpăr sifoane vechi de jumătate litru. Telefon 1-37-45. (35047)
- Vind cartele originale pentru mașină de tricatat Toyota K-747. Telefon 8-39-50, orele 18-22. (35044)
- Vind CEC Olteit cu drept de ridicare. Str. București nr. 85, bloc RO 9, ap. 15. (35202)
- Vind trei piei de vulpe roșie și piei pentru o scurtă de damă, din iepuri de câmp. Telefon 8-97-83, după ora 18. (35200)
- Vind televizor color. Vind sau închiriez joc electromecanic pentru săli de joc, cafenele, baruri, etc. Cumpăr coroane ceoslovice. Cumpăr casă mică cu grădină sau teren pentru construcție. Telefon 2-30-50. (35056)
- Cumpăr contrabas stricat, părți de contrabas și arcuș. Telefon 5-47-72. (35074)
- Vind frigider „Arctic” mare, pe valută. Telefon 5-11-23. (36630)
- De vânzare una casă cu 5 camere și dependințe în Lona de Sus. Informații: în Lona de Sus, str. Mică 526. (35077)
- Vind: faianță, mobilă, covor persan, frigider, imitație blană nărcă, vulpe argintie și roșcată. Telefon 1-51-48. (35522)
- Vind casă 3 camere, grădină, cartier Gruiă. Zilnic orele 18-21, telefon 1-73-17. (35704)
- Vind mobilă cu furnir de

- nuc. Telefon 2-88-31, zilnic după ora 17. (35711)
- Cumpăr mașină de remaiat ciorapi și valută. Telefon 3-95-72. (35714)
- Vind curele distribuție pentru Olteit mono „Continental”. Informații la telefon 2-39-54, după ora 19 sau pe str. Rakoczi nr. 11. Cumpăr valută vest. (35724)
- Cumpăr garsonieră sau cu preluare de rate apartament cu 2 camere. Telefon 5-24-06. (35727)
- De vânzare televizoare color 67 cm Saba, Grundig, Blaupunkt, Philips, ITT. Telefon 3-60-72. (35726)
- Vind: videorecorder „Orion”, automat cafea filtru, cărucior Biemme, anvelope 155/13, centuri siguranță, pantaloni adolescenți import, clăpări. Informații: telefon 5-17-65, după masa. (35663)
- Vind aparat de remaiat ciorapi „Luxor”. Telefon 3-11-64; 3-75-23. (35662)
- Vind: mașină de spălat, mobilă bucătărie suspendată, vibrator, acvarii, fotolii, candelabru, coteț porc, plapomă. Telefon 2-18-12. (35656)
- Vind urgent videorecorder „Fischer”, nou și Dacia 1100. Telefon 5-97-42. (35653)
- Casă de vânzare. Informații telefon 1-00-33. (35645)
- Vind casă două camere, bucătărie și demisol, situată pe str. Mașiniștilor. Cumpăr casete video sigilate. Telefon 5-61-78. (35630)
- Cumpăr apartament 4 camere, confort marit sau casă familială 3-4 camere, zona Cipariu sau Grigorescu. Telefon 8-57-54 - 3-22-89. (35629/A)
- Vind CEC Dacia 1300 din 1988. Telefon 8-98-74. (35628)
- Cumpăr Dacia nouă break sau eventual Olteit. Telefon 3-39-32, între orele 16-20. (35627)
- Cumpăr sau închiriez imobil cu destinație comercială în zona centrală. Telefon 8-24-46. (35625)
- Cumpăr motor de „Dacia 1300”. Sunați la telefon 4-66-52, după masă. (35624)
- Cumpăr apartament două camere, Mănăstur, zona „Sirena”. Telefon 6-80-60. (35622)
- Vind, urgent, la preț convenabil, autoturism Audi 100. Se poate vedea la adresa: Rodnei nr. 9, telefon 5-92-19. (35619)
- Vind mașină de spălat și palton de piele, talie mică, în perfectă stare. Telefon 4-07-75. (35613)
- Vind computer Commodore 128 D, neutilizat. Telefon 8-71-32. (35638)
- Vind autoturism Olteit Club 11 RL, zero km. Craiova, telefon 941/1-67-13, după ora 17. (35635)
- Vind televizor color și radiocasetofon auto cu boxe. Telefon 5-74-69. (35740)
- Vind TV color cu și fără telecomandă în lei și valută vest. Telefon 3-23-00. (35692/C)
- Vind VW Bus 1,6, benzină, an fabricație 1978, și Opel Ascona 1,6, benzină, an fabricație 1978, 93.000 km. convenabil. Telefon 3-23-00. (35692/A)
- Vind casă ultracentrală eventual pe valută, bună pentru spațiu comercial. Telefon 1-46-78. (35246)
- Cumpăr urgent casă, apartament, valută vest. Telefoane: 7-34-25; 6-59-59; 1-83-69 (35678/A)

INCHIRIERI

- Studente, închiriez urgent garsonieră. Telefon 3-43-64. (36637)
- Dau în chirie casă particulară 2 camere, bucătărie, baie, telefon, în zona Hașdeu, pe termen lung, cu plata în valută. Telefon 1-27-06. (36632)

- Doi studenți, caută de închiriat apartament cu 2 camere. Telefon 4-00-03. (26962)
- Dau în chirie pe valută, apartament 2 camere, frumos mobilat, pe str. Pata. Telefon 4-77-56. (36971)
- Ofer, pentru închiriere pe valută, apartament de 2 camere, complet mobilat. Mănăstur, str. Mogoșoaia, telefon 6-28-54, orele 16-21. (35204)
- Dau în chirie, pe valută, apartament 2 camere, mobilat. Telefon 8-31-87 - 8-66-64. (35710)
- Inchiriez, pe valută, apartament 2 camere, bloc cărămidă, mobilat modern, telefon, frigider, în cartierul Gheorgheni. Telefon 4-11-38. (35650)
- Inchiriez apartament gol, Mănăstur. Telefon 6-60-58. (35603)

SCHIMB DE LOCUINȚA

- Schimb apartament, proprietate personală, 2 camere, confort I, Padin 26, ap. 6, etaj I, cu 3-4 camere, confort I, etaj I. 3 sau casă particulară cu grădină. Telefon 6-91-70, după ora 17. (35192)
- Schimb apartament 2 camere, ICRAL, etaj II, str. Aurel Vlaicu, cu 3 camere. Excluz Mănăstur. Telefon 5-87-71. (36635)
- Fac schimb de casă, 2 camere, confort, din Arad, proprietate, cu asemănător Cluj-Napoca. De vânzare televizor Strassfurt ECT. Informații: telefon 4-90-69. (36642)
- Schimb garsonieră ICRAL, str. Pietroasă nr. 32, etaj IV, cu apartament 2 camere ICRAL, Pata, Gheorgheni, Centru. Telefon 1-47-42. (36964)
- Schimb apartament ICRAL, 2 camere, str. Pasteur și garsonieră str. Mănăstur, pentru apartament 3-4 camere, zona strada Pata - Gheorgheni. Telefon 4-11-09. (36965)
- Schimb garsonieră ICRAL, confort I, Mănăstur, cu apartament 2 camere. Telefon 8-18-58, între orele 16-20. (35203)
- Schimb apartament 3 camere, Zorilor, ICRAL, parter, pentru 2-3 camere, Mănăstur. Telefon 7-07-09. (36989)
- Schimb garsonieră ICRAL, Zorilor, cu apartament 2-3 camere. Telefon 2-01-40. (36626)
- Schimb proprietate cameră, bucătărie, grădină mare, cu 2 camere dependințe, curte. Telefon 4-99-93. (35659)
- Ofer schimb de stat, strada Horea nr. 57, ap. 6, curte, o cameră, bucătărie plus anexe, contra unei garsoniere tot în zona Horea sau variante. Locuința este bună iar poarta se deschide din interior. Informații: Török C., ap. 6. (35728)
- Schimb garsonieră, cu apartament 2-3-4 camere. Suport cheltuieli. Str. Bucegi nr. 13, ap. 94. (35723)

PIERDERI

- Rog doamna care a găsit actele pe numele Chiorean Lazăr să-mi dea adresa la telefon 3-56-21. (35616)
- Pierdut pașaport pe numele Nan Marius. Găsitului recompensă. Telefon 5-66-71. (35664)
- 2.000 lei recompensă pentru cine a găsit un caine foxterrier sîrmos, pierdut de trei săptămîni. Telefon 3-52-67. (35713)
- Simionis Andrei, pierdut fișa de calcul chirie nr. 101672, din 3 februarie 1984. O declar nulă. (35046)

DIVERSE

- Caut persoană serioasă, eventual cunosătoare a limbii germane pentru menaj și îngrijire copil mic în R.F.G. pe o perioadă de 6 luni. Telefon 3-23-00. (35692/E)
- ARHITECTONICA: filmări video, multiplicări xeros. EURO-CAR: transport auto. Telefon 4-52-19. (16961)
- Stimam cetățeni, în cartierul Zorilor, pe str. Pădurii nr. 10, ap. I, funcționează o lăcătușerie și ascuțitorie unde se execută următoarele lucrări: montez yale din materialul nostru sau al clientului; executăm diferite chei;

- montăm metal pe tocurele panfoilor de damă; ascuțim cuțite, foarfeci, mașini de tocat carne, patine, fireze, scule de tîmplărie, unghiere, lanțuri de drujbă etc; lucrări mici cu servire pe loc. Atelierul se situează în vecinătatea Spitalului de Recuperare, în spatele complexului, chiar lângă centrala termică. (35434)
- Vizitați Galeriele de artă CRISTIAN, strada Rakoczi nr. 67. Deschis: luni-vineri, între orele 10-18. Galeriele oferă tablouri în ulei, acuarelă, pastel, grafică, sculptură mică, ceramica, articole marochinărie, vestimentație, obiecte utilitare. (36949)
- Meditam matematică-fizică, orice nivel. Telefon 8-04-73. (35182)
- Meditez limba germană, orice nivel. Telefon 3-43-64. (36637/A)
- Anticar, achiziționez avantajos pentru dumneavoastră cărți. Str. Fieziș nr. 24, orele 16-20. Telefon 1-28-77, 1-75-78. (35075)
- Caut asociat (asociați) pentru investiții rentabile. Posed capital. Oferte: căsuța poștală 824, Oficiul 12 Cluj. (35678)

DECESE

COMEMORARI

- Pios omagiu celui care a fost GHEORGHE (IURA) REBALTESCU, la 6 luni de la plecarea pe drumul fără întoarcere. Fie-i somnul veșnic, odihnătoare pace, iar memoria binecuvîntată. Soția înlacrimată. (36937)
- Dureroase gânduri și dragi amintiri însoțesc în eternitate imaginea dragului meu soț, omul de excepție inginerul FLORIAN TIMOTIN, la 2 ani de la dramatica și fulgerătoare trecere în veșnicie. Priclind lacrima neuitării, închin fruntea într-o pioasă rugă. Soția Livla. (35407)
- Cu aceeași tristețe anunțăm că astăzi se împlinesc 13 ani de la dispariția dragului nostru BORIS IANACIUC. Familia. (36249)
- S-au împlinit trei ani de tristețe, lacrimi și durere, de cînd a trecut în eternitate bunul și iubitul nostru soț, tată, socru și bunici IOAN TĂBĂRĂȘ. Amintirea chipului său blînd și bun va rămîne veșnic în inimile noastre. Familia. (35155)
- Sîntem alături de colega noastră, învățătoarea Mărioara Poptean, în aceste clipe grele pricinuite de moartea tatălui drag. Colegii de la Școala Baciu. (35709)
- Sîntem alături de colegul nostru Cristian Ionă în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colegii din anul II - T.C.M.-B. (37115)
- Sîntem alături de familia Panea în marea durere pricinuită de pierderea tatălui drag. Cu sincere condoleanțe, colectivul „Biosimulatori” din I.C.C.-N. (35719)
- Împărtășim durerea colegului nostru, Alexan P. Chiorean, în momentele grele prin care trece la pierderea tatălui drag. Ne alăturăm cu toată compasiunea familiei îndurerate. Colegii de la I.L.P.P., „PECO” Cluj-Napoca (35718)
- Cu durere în suflet anunțăm moartea fulgerătoare a scumpului nostru soț, tată, socru, bunici și frate FABIAN GEZA, în vîrstă de 46 ani. Înormintarea va avea loc în data de 29 octombrie ora 15, din capela I a cimitirului Central. Dumnezeu să te odihnească în pace, suflet bun și drag. Familia în vecl nemîngîlată. (35666)
- Sincere condoleanțe și încreaga noastră compasiune domnului Alexandru Leușu, în durerea pricinuită de moartea mamei dragi. Colegii de la Centrul Teritorial de Calcul. (35665)
- Un ultim pios omagiu veclnel noastre MARIA PALĂCEANU, care va rămîne veșnic vie în inimile noastre. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Familiile Mircea Urcan și Ioan Urcan. (35646)

- Dragă ALINA, trecerea ta în neființă ne îndurerează, dar pentru noi nu vei muri niciodată. Vei trăi veșnic în inimile noastre. Camelia, Cristiana, Adriana, Voica, Marius, Expediț, Sorin, Waseem. (35618)
- Se împlinesc 6 săptămîni de durere, de cînd ne-a părăsit iubitul nostru soț, tată, socru, bunici și străbunic VASILE HODOR. Stujba de pomenire va avea loc în 23 octombrie la biserică de pe str. Eroilor, nr. 11. Familia îndurerată. (35623)
- Sîntem alături de familia Ion Pălăceanu în aceste clipe grele pricinuite de moartea fulgerătoare a soțului dragi, MARIOARA și a prietenel noastre. Fam. Iugan și Ovanez. (35612/A)
- Sîntem alături de familia Pălăceanu Ioan în aceste clipe grele pricinuite de moartea fulgerătoare a soțului dragi MARIOARA și a prietenel noastre. Fam. Vădan și Popa. (35612)
- Transmitem sincere condoleanțe familiei Pălăceanu în aceste clipe grele pricinuite de moartea fulgerătoare a soțului și mamei dragi MARIA PALĂCEANU. Familia Dochy Ioan. (35675)
- Colegii din anul VI, seria I Medicină Generală, aduc un ultim omagiu celui care a fost ALINA POP, căreia îi vom tra o vie amărită. Sincere condoleanțe familiei. (35633)
- Multe lacrimi și durere la trecerea în neființă a scumpului noastre mame și bunici LUCRETIA GOCAN. Fiul Ionay, nepoții Diana și Radu cu familiile. (35230)
- Cu lacrimi în ochi și inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață a scumpului noastre mame, soacere, bunici și străbunici ILEANA BUS, în vîrstă de 75 ani. Înormintarea va avea loc sîmbătă, 27 octombrie, orele 12, în Satulung. Familia îndurerată. (35228)
- S-a stîns din viață, după o grea suferință, în zorii zilei de 23 octombrie 1990, iubita noastră VIORICA PETRIȘ, născută BALMOȘ, în vîrstă de 52 ani, originară din Borșa - Cluj, fostă asistentă medicală. Odihnească-se în pace. Surorile Rodica, Iliș și Ana-Margareta cu familiile. (35217)
- Prezent mereu lângă noi, nimic și niciodată nu va șterge dorul și golul imens lăsat acum 3 ani de iubitul nostru soț și tată VASILE MOLDOVAN. Soția Dori, Ovidiu și Corina. (35216)
- A trecut un an de la trecerea în neființă a ing. dir. GAVRIL DEAS. Parastasul va avea loc vineri, ora 17. Familia. (35234)
- Cu mare durere anunțăm plecarea dintr-un noi a iubitului nostru soț, tată, bunici, fr. col. (r.) ANDREI MARCEL. Înormintarea va avea loc vineri, 26 octombrie, ora 13 la cimitirul Mănăstur. Familia îndurerată. (37711)
- Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului noastre mame, soacere, bunici și străbunici MARIA FIDEVAN în vîrstă de 89 ani din Corpadea. Înormintarea va avea loc sîmbătă 27 octombrie 1990 în satul Corpadea. Nu o vom uita niciodată. Fiica Lucreția, ginerele Duțu, nepoata Luminița. (37752)
- Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață în vîrstă de 51 ani a scumpului nostru soț, tată, bunici, frate, prieten, veclni și coleg de muncă IOAN SARAU fost măcelar din comuna Baciu, salariat O.J.T. Înormintarea va avea loc în 25 octombrie, ora 14,30 de la casa familiei din comuna Baciu. Familia îndoliată. (37778)
- Azi, 23 octombrie 1990, se împlinesc 6 luni de cînd ne-a părăsit, pentru totdeauna, scumpa noastră soție, mamă și bunică ILEANA MORARIU. Îi vom păstra o amintire veșnică. Familia. (35655)
- Cadrele didactice, personalul TESA și studenții Academiei de Teorie Vizuale exprimă sincere condoleanțe doamnei Nazaria Pojar la decesul mamei dragi. (35651)